



## بررسی نقش مایه خورشید در فرش قشقایی با تاکید بر نظریه سنت گرایان

سید ابوالقاسم حسینی (ژرفا)؛ محمد جواد سعیدی زاده؛ منصوره اسکینی

### چکیده

صنایع دستی هر قوم و ملتی تبلور آیین، آداب و رسوم، بینش اساطیری و اعتقادات مذهبی آن قوم و ملت است. هنر و صنایع دستی روستاییان و عشایر، منابع بسیار غنی و مناسبی برای مطالعه‌ی تاریخ هنر کشورمان از زمان گذشته می‌باشند. دستبافت‌های قشقایی دارای رنگ‌های تند و شاد به همراه نقوشی ساده و هندسی‌اند. این نقش مایه‌ها از لحاظ فنی و بصری قابلیت‌های بالایی داشته و یکی از مهمترین آثار هنری این مرز و بوم هستند که طی دوران مختلف ارزش معنوی خود را حفظ نموده‌اند. یکی از جلوه‌های مهم اهمیت نمادگرایی را می‌توان در هنر مشاهده کرد. در این مقاله سعی شده است به سوالی مبنی بر اینکه دید و نظریه سنت گرایان در باب نقش مایه خورشید در فرش قشقایی چیست؟ پاسخ داده شود. در واقع هدف این پژوهش، بررسی نمادهای فرش قشقایی از نظر فنی و بصری و رسیدن به معنی و مفهوم آنها با تکیه بر نظریه سنت‌گرایی و همچنین خاستگاه این نقوش می‌باشد. در نهایت درمی‌یابیم که بیشتر نقوش قشقایی برگرفته از اساطیر هستند و استفاده به جا از نقش مایه‌های قدیمی و ملی ایران باعث ادامه حیات نقوش گذشته و سالم ماندن معانی عمیق این نمادها می‌شود و فرهنگ به طور صحیح از نسلی به نسل دیگر منتقل می‌شود. روش تحقیق این

پژوهش از نظر هدف، توسعه‌ای است و از لحاظ ماهیت توصیفی-تحلیلی می‌باشد و جمع‌آوری اطلاعات پژوهش به صورت کتابخانه‌ای می‌باشد.

**واژگان کلیدی:** فرش دستبافت، فرش قشقایی، نقش مایه، اسطوره، نظریه، سنت‌گرایان.

## مقدمه

صنایع دستی بخصوص فرش‌بافی از کهن‌ترین هنرها است که از نظر استفاده از نمادها بسیار پرکاربرد بوده است. جنبه‌های هنری و فرهنگی این فرش‌ها را در ویژگی‌های طرح و نقش آن باید جست. نقش‌ها از ارزش‌های والاتری برخوردار بوده و هر نقش فقط رنگ و شکل نیست، بلکه معنایی هم دارد. ظاهر بسیاری از نقش‌ها در هنر ایرانی در حکم آغاز دیدن یک معنای نادیدنی و باطنی است (فرشیدنیک و همکاران، ۲۰۱۰؛ دابور، ۲۰۱۲).

انواع فرش و به خصوص قالی از عمده‌ترین دستبافته‌های بختیاری و قشقایی می‌باشد که در روستاها، عشایر و شهرهای متفاوت رواج دارند. اصالت نقوش و رنگ‌آمیزی آنها مبین ذهن خلاق، تلاش خستگی‌ناپذیر، لطافت طبع و ژرفای اندیشه هنرمند بافنده است که دارای جنبه‌های زیبایی‌شناختی قابل توجهی است. فرش‌های قشقایی یک‌سری مشخصاتی دارند که باعث شده از بقیه فرش‌ها جدا شود و در صنایع دستی جزو اولین هنرها شود که از آن جمله‌اند، ظریف بودن گره‌ها، زیبا بودن نقش‌ها، و بیشتر از همه پایدار و چشمگیر بودن رنگ‌ها و مهمتر از همه حالت خیال‌انگیز و مرموزانه بافته‌های فرش‌های قشقایی می‌باشد (ژوله ۱۳۹۰، ص ۲۰۵).

واژه سنت در هر یک از مقوله‌های هنر، فقه، فلسفه و حتی عرف جامعه معنای متفاوتی دارد، سنت در بین عوام به معنای کاربرد گوناگون چیزها، زبان و تفکرات است که در طی قرون، توسط افراد مختلف جامعه حفظ شده و به دوره‌های بعد منتقل گردیده‌اند. با توجه به تعریف سنت، می‌توان سنت در فرش را آنچه در بافندگی فرش با کمترین تغییر و تحول برجا مانده، دانست که این‌بخش در حوزه صنعت قرار می‌گیرد و اما در حوزه هنری فرش، طرح، نقش و رنگ که با توجه به عوامل متعدد تغییر می‌پذیرد را می‌توان جایی در محدوده سنت و جایی خارج از محدوده سنت مشاهده کرد. (آیت‌اللهی، ۱۳۸۵، ص ۷) فرهنگ فارسی معین دو مورد از معانی سنت را یادآور می‌شود. ۱- راه، روش، سیرت، عادت و طریقه ۲- گفتار و کردار و تقریر معصوم (پیغمبر و امامان). و اکنون سنت عبارت است از؛ عادت‌ها و کنش‌هایی که از تجربه‌های اقوام و ملت‌ها نتیجه می‌شوند و در گذر تاریخ ثابت و بدون تغییر می‌مانند (اردلان و بختیار، ۱۹۹۹).

جریان فکری و فلسفی سنت‌گرایی (Traditionalism) نخستین بار توسط اندیشمند بزرگ رنه گنون (Rene Guenon) آغاز گردید و با آرای آناندا کوماراسوامی (Ananda Coomaraswamy) و فریتیفوف شوان (Frithjof Schuon) ادامه و بسط یافت. هدف سنت‌گرایان شرح و بیان فلسفه جاویدان است که در بطن ادیان و درون تمدن‌های سنتی مختلف جهان پنهان است. آنان می‌کوشند وحدت و یکپارچگی مابعدالطبیعه‌ای که در پشت تکثر و گوناگونی ظاهری صور سنتی وجود دارد را آشکار و اثبات نمایند.

از نظر رنه گنون، سنت آن چیزی است که همه‌ی آنکه را که انسانی است به حقیقت الهی متصل می‌کند و بی‌تفاوت میان تمدن‌های سنتی و غیرسنتی و وجود ذات فوق‌صوری در همه ادیان تأکید می‌ورزید. گنون وجود سمبولیسم را یک ضرورت می‌داند زیرا بیان طبیعی و کلی‌متافیزیکی، بیانی سمبولیک است. همه‌ی چیزها در هر مرتبه‌ی وجودی که باشند، اصول ابدی و لایتغیر الهی را ترجمه کرده و نمادی از آن اصول هستند. این مراتب مانند زنجیر به هم متصل هستند و نوعی تناظر ایجاد می‌کنند که بنیان واقعی سمبولیسم را می‌سازند. همه این عالم با زبان صورت، نمونه‌ی مثالی خود را متجلی می‌کنند و محملی برای حضورش هستند (گنون، ۱۳۹۸، ص ۴۷).

کوماراسوامی، واژه سنت‌گرایی را برای توصیف جریانی هماهنگ با اصول سنتی بکار می‌برد. در دهه‌های بعدی که این جریان رشد کرده و به صورت یک مکتب سنتی شکل گرفت، به کارگیری واژه‌ی سنت‌گرایی اجتناب‌ناپذیر بود. از آن پی‌امضای این مکتب سنت‌گرا خوانده شدند. ایشان معتقدند در تمدن سنتی، هیچ اندیشه‌ای از آن فرد نیست و تمام حقیقت از آن خداست (کوماراسوامی، ۱۳۸۹، ص ۱۳).

## بیان مسئله

هنر و صنایع دستی روستاییان و عشایر، منابع بسیار غنی و مناسبی برای مطالعه تاریخ هنر کشورمان از زمان گذشته می‌باشند. هنرمندان قشقایی از سالیان پیش عهده‌دار خلق آثار شکوهمندی در زمینه‌های مختلف چون قالی‌بافی، نمادبفی، تزیینات جواهر، بافته‌های متنوع و... بوده و در هر زمان به نقوشی دست‌یافته که حاکی از نوعی نقش خاص و حرفه‌ای

بوده‌اند. نقوش موجود در این آثار پیوندی ناگسستنی با عقاید و سنت، طبیعت و محیط زیست این قوم دارد. در ایران فرش‌های ایل قشقایی به سبب بداعت طرح و خلاقیت جایگاه ویژه‌ای دارد. (طرفه نژاد، ۱۳۹۵) فرش بافی هنری کاربردی است، هر فرش به وجود آمده به وسیله بافنده دارای کالبد و روح است. جان یا روح، محتوای یک اثر است. در برخی آثار صنایع دستی، به سبب ساده‌اندیشی و استفاده مداوم، صرفاً به شکل و ظاهر یک فرش توجه شده و توجه به معنای عمیق و دقیق آن از بین رفته است. در صورتی که مهمترین نکته در صنایع دستی کهن ایران، مخصوصاً فرش، مفهوم و معنای عناصر و آرایه‌های این هنر است که سینه به سینه با تغییر و تحول زمان خود، روزگار سپری کرده و اکنون در دست ماست.

هنر اغلب از مفاهیمی استفاده می‌کند که مستقیماً با نمادها مرتبط هستند برای بیان احساسات که به اثر هنری بعد عقلانی می‌بخشد (دابور، ۲۰۱۲). همچنین می‌توان از نمادها برای ایجاد رابطه مستقیم و بی‌واسطه بین انسان و هنر استفاده کرد. معماری از بالاترین و مستقیم‌ترین شکل‌های نمادین برای ایجاد رابطه با ما استفاده می‌کند. یکی از جلوه‌های مهم اهمیت نمادگرایی را می‌توان در هنر مشاهده کرد (چیت سازان، ۲۰۰۷).

هنرمندان برای بیان و اثبات مفاهیم خود به زبان رمزی روی می‌آورند. انواع مختلفی از هنر ایرانی وجود دارد که از این نمادها استفاده می‌کند، از جمله معماری و طراحی فرش رابطه بین نمادپردازی و هنر ممکن است حاوی مسائل پیچیده‌ای باشد. هنر از نمادپردازی سود می‌برد زیرا سطوح بیان را اضافه می‌کند. نمونه‌ای از آن را می‌توان در هنر سنتی ایرانی مشاهده کرد که در آن اشکال مختلف بیان هنری معنای یکسانی دارند که برگرفته از باورهای ایرانی و اسلامی است. این اشکال از هنر سنتی ایرانی نیز از طریق کثرت، ایده وحدت را که ارزش مهمی است که در هنر ایرانی بیان می‌شود، منتقل می‌کند. همانطور که گفته شد در معماری و فرش ایرانی-اسلامی از زبان نمادین استفاده شده است. برای درک چگونگی بیان مفاهیم، تحلیلی از معماری ایرانی اسلامی و طراحی فرش انجام شد. این تحلیل اشکال هنری و هندسه آنها را در نظر گرفت و سایر عناصر بصری مانند رنگ‌ها و متریال را در نظر نگرفت. همانطور که مشاهده خواهد شد، هنرمندان سنتی مفاهیم را با استفاده از زبان نمادین هندسه بیان می‌کنند (چیت سازان، ۲۰۰۷ و مطهری، ۲۰۰۶). از نظر سنت‌گرایان، هنر (دستبافت‌ها)، هنری انتزاعی، نمادین، رمزگونه و معنا دار است. چون هنرمند نمی‌توانستند اساسی‌ترین اعتقاد

خود یعنی توحید را به صورت تصویری و شمایل‌نگاری بیان کنند و تقلید از خلقت خالق به صورت ساختن صورت موجودات زنده، کفر و از ادب به دور بود و موجب گشت تا این جنبه انتزاعی هنرمند را به سمت نماد و رمز که فعالیت و خلاقیت قوه خیال است، سوق دهد (بورکهارت، ۱۳۸۴، ص ۲۸۳). به شکلی خلاصه می‌توان گفت که سنت‌گرایان در بررسی هر اثر هنری، جدا از حیطه تاریخی اثر، در قالبی فراتاریخی تحلیل می‌کنند. تحلیل سنت‌گرایان از هر نمود هنری، نگاهی تأویلی و نمادپردازانه است؛ نگاهی که در آن همیشه در پی کشف لایه‌های زیرین هنر، معارف و حقایقی بوده که در پشت ظاهر مواد اثر هنری پنهان هستند. نگاه آنها به مقوله هنر به‌طور خاص و جهان به‌طور عام، نگاهی عارفانه و تلقی خاص و پر از معانی رمزی است؛ معانی که ریشه در جهانی فراتر از جهان کوچک و محصور مادی دارند. گنون معتقد است که هر تصویر و نقش‌ونگاری که در اطرافمان است یک رمز است و هر رمز یک معنای کلی است و دامنه شمول آن کل وجود را در برمی‌گیرد. از دل هر رمز می‌توان معانی بیشتری بیرون کشید که همگی بازتابی از آن معنی کلی را به وجود گوناگون نمودار می‌سازند و در واقع به سوی آن معنی کلی که ذات قدسی خداوند است اشاره دارند (گنون، ۱۳۷۴، ص ۷). هدف اصلی این مقاله، بررسی و تبیین نقش مایه خورشید در فرش قشقایی با تأکید بر نظریه و یا دید سنت‌گرایان می‌باشد و در واقع سوال مهم ما بر این محور است که دید سنت‌گرایان با توجه به اصل نظریه آنها نسبت به هنر، در باب نقش مایه خورشید در فرش قشقایی چیست؟ بر پایه‌ی سوال مورد نظر قصد داریم به پاسخی درخور پژوهش از طریق بررسی و تبیین ابعاد موضوع دست یابیم.

## پیشینه تحقیق

- حانیه چمن باز (۱۴۰۰) در پژوهش خویش تحت عنوان «مطالعه تحلیلی فرم، رنگ و نمادشناسی نقوش گلیم‌های قشقایی به منظور استفاده در پکیج تبلیغاتی» ابتدا به صورت جداگانه به همه نقش‌مایه‌های گلیم قشقایی از لحاظ ارزش بصری پرداخته است. محقق در پی پاسخ به این پرسش‌ها می‌باشد؛ ویژگی‌های نقوش گلیم قشقایی از نظر فرم و محتوا چیست؟ و چه ارتباط معنایی و مفهومی بین بافندگان و نمادین نقوش وجود دارد؟ در نهایت نویسنده اشاره

شده در فوق با جمع‌آوری اطلاعات مربوطه در این پژوهش به این نتیجه رسیده است که هر کدام از نقوش، فرم و رنگ‌های گلیم قشقایی می‌توانند قابلیت استفاده در گرافیک محیطی را داشته باشند و ایده‌ای جالب برای طراحان گرافیک باشد. قسمت‌های مختلف به آن اشاره شده است. سپس از نقوش، رنگ و طرح‌های گلیم قشقایی در طراحی گرافیک محیطی استفاده شده است. ضمن بررسی‌هایی که در ایشان در پژوهش خویش انجام داده و شرحی کوتاه از آن آوردیم باید بگوییم که تفاوت پژوهش ما با ایشان در نوع نگاهمان نسبت به نقش مایه است؛ چرا که ما به دور از چگونگی استفاده نقش مایه‌ها که ایشان بیان نمودند به دنبال تبیین نقش مایه فرش قشقایی با توجه به نظر سنت‌گرایان هستیم که پژوهش ما را متفاوت از دیگران می‌سازد.

- زهرا گوهری مطلق و عبدالرضا چارئی (۱۳۸۹) در مقاله‌ای تحت عنوان «نمادها و نقوش تصویری افسانه‌ها و داستان‌ها در آثار هنری ایل قشقایی» به قالب‌های تصویری و نشانه‌ای مختلف به کار رفته در روایت، افسانه‌ها و داستان‌های ایل قشقایی پرداخته است. از نتایج مهم این پژوهش، نمادها و نشانه‌هایی است که جایگاه خاص خود را در فرهنگ و آداب و رسوم مردم ایران دارند. دو جنبه تصویری و زیباشناسی دارد و بصورت کاملاً پنهان در زندگی روزمره مردم کاربرد دارد و نقوش و اشکال هندسی، متقارن، انتزاعی به همراه مفاهیم نمادین، آیینی - اعتقادی، مذهبی و اسطوره‌ای در متن و زمینه گلیم و همچنین در سفالگری، فلزکاری، طبیعت، نقش برجسته‌ها، معماری منبع الهام بافته شده که از طریق ذهنی بافی تجلی یافته است. با بیان منظور پژوهش فوق باید گفت تنها نقطه اشتراک پژوهش ما و ایشان در هنر ایل قشقایی است و ما به‌طور دقیق‌تر بر روی نقش مایه فرش ایل قشقایی و آن هم از دید سنت‌گرایی تمرکز نموده‌ایم.

- ابوالقاسم داور و حمیدرضا مومنیان (۱۳۸۵) در مقاله خویش تحت عنوان «عوامل موثر بر شکل‌گیری و پیدایش نقوش گلیم قشقایی» به نقوش و طرح‌های گلیم قشقایی پرداخته‌اند و به این نتیجه رسیده‌اند که نقوش و طرح‌های گلیم قشقایی نشان‌دهنده ذهن خلاق، داستان‌پرستان و استعداد و شناخت کامل و آگاهی از نقوش گلیم قشقایی را زنان بافته می‌دانند. مطالعه در مورد این نقوش و طرح‌ها باعث می‌شود تا به حقیقت درونی و واقعی زندگی مردم ایل قشقایی پی برد؛ زیرا مذهب، اعتقاد و زندگی بزرگان و آداب و رسوم مردم ایل قشقایی را در

بافت‌های مختلف می‌توان یافت و علت‌های مختلفی که باعث فراموشی این نقوش بوده است را می‌توان یافت. به طور کلی عوامل متفاوت و موثری در پیدایش نقوش گلیم قشقایی را می‌توان یافت که به آنها اشاره شده است:

الف) عوامل جغرافیایی و طبیعت اطراف.

ب) تاریخ، فرهنگ و هنر عشایر ایران.

د) نظام مدیریتی ایل.

ج) سطح سواد و دانایی و میزان درآمد و معیشت افراد ایل است.

مهم‌ترین نتیجه به دست آمده در پژوهش را می‌توان به این شکل گفت که؛ گلیم‌های قشقایی بر اساس رنگ، نقش و اندازه، تقسیم‌بندی شده‌اند و هر کدام ویژگی منحصر به فرد خود را دارند. با این وجود تعدادی از نقوش تغییر کرده و از میان رفته‌اند. پژوهش فوق با شرحی که از آن به عمل آمد نشان داد که پژوهش ما با توجه به جنبه‌ی موضوعی متمرکزتر و نقطه بین‌تر است چرا که ما نقش مایه فرش قشقایی را با نظریه سنت‌گرایان بررسی می‌نماییم.

- غزال طرفه نژاد (۱۳۹۵) در پایان‌نامه خویش، جهت اخذ کارشناسی ارشد، «مطالعه تطبیقی فرمی و محتوایی نقوش دستبافته‌های ترکمن و قشقایی» مهم‌ترین و رایج‌ترین نقوش فرش‌های ایل قشقایی و ایل ترکمن و ویژگی مضمونی و فرمی نقوش دستبافته‌های قشقایی و ترکمن پرداخته است و به این نتیجه رسیده است که نقوش جانوری، نقوش گیاهی، نقوش هندسی، نقوش خاص هستند. ظاهراً به سبب روش متفاوت بافت گبه نقوش این زیرانداز از نقوش گلیم و قالی متفاوت است و همچنین درباره مفهوم و سابقه نمادشناسی نقوش هم باید گفت بیشتر این نقوش به استثنای نقوش خاص بیشتر برگرفته از اساطیر ایرانی است درباره رنگ در این آثار مشخص شد که رنگ‌های زرشکی، سفید، قرمز، مشکی و قهوه‌ای سیر به ترتیب بیشترین کاربرد و رنگ‌های صورتی، سبز، کرم و زرد کمترین کاربرد را در میان رنگ‌های زیراندازها دارند. پژوهش فوق نیز با توجه به اینکه دستبافته‌های دو ایل را مورد نظر قرار داده با پژوهش ما که تنها بر روی نقش مایه فرش قشقایی آن هم به صورت سنت‌گرای متمرکز است متفاوت است اما همچون پژوهش‌های پیشین پیشینه‌ی درستی برای پژوهش ما به حساب می‌آید.

- سمیه ملکشاهی (۱۳۹۴) در پایان‌نامه خویش جهت دریافت درجه کارشناسی ارشد، «بررسی بیست نماد (نگاره) و نشانه فرش قشقایی از منظر اسطوره‌شناسی» به جنبه‌های اسطوره‌ای و مفاهیم نمادین نشانه‌ها و نمادهای فرش قشقایی پرداخته است تا ظرافت و عمق این نمادها بازنمایی گردد. در واقع هدف این پژوهش شناسایی و ارتباط اسطوره با نمادها و نگاره‌های فرش قشقایی است. این پژوهش نشان می‌دهد که نقش‌مایه‌هایی که در گذر زمان با فرهنگ و هنر ایران پیوسته و همراه شده و در واقع بازنمایی از هویت ملی ما تلقی می‌شود و در راستای آداب و رسوم و سنت‌ها عادات و نهایتاً فرهنگ غنی و پر بار این سرزمین بوده است. این نقوش از محیط اطراف چون حیوانات، گیاهان و اجسامی که هر یک به نحوی در زندگی عشایر جایگاهی دارند، سرچشمه می‌گیرند و طی سال‌های متمادی کمتر دستخوش تغییر و دگرگونی شده‌اند و یافته‌های این پژوهش نشان می‌دهد که نقش‌های تجدیدی با زیباترین و لطیف‌ترین حالت و بهترین شکل در فرش قشقایی نمود پیدا کرده به طوری که چشم هنر شناسان را خیره کرده و به حدی از کمال رسیده که نمی‌توان چیزی از آن کاست و نه چیزی به آن افزود. پژوهش ما به خاطر اینکه بررسی خود را بر روی نقش‌مایه خورشید در فرش قشقایی با تاکید بر نظریه سنت‌گرایان متمرکز نموده است از جنبه‌های ساختاری و نظریه‌ای با پژوهش فوق متفاوت است.

### دیدشناسی سنت‌گرایان نسبت به هنر سنتی و نقش‌ها

سنت‌گرایان بر این اعتقادند اصول و مبانی فکری رنسانس موجب شد تا فرم و زبان صوری خاصی در دنیای مدرن به وجود بیاید. در واقع هنر دنیوی پس از رنسانس را مبتنی بر معرفت‌شناسی خاصی می‌دانند که هنر را در فرم و محتوی به سوی دنیای جدیدی رهنمون نموده است؛ از جمله فردگرایی انسان، محوری سوپژکتیویسم، نفی خدا محوری عقل‌گرایی و علم‌گرایی از مهم‌ترین عوامل بوده که موجب شد تا آثار هنرمندان رنسانس در صورت و محتوی از هنر قرون وسطی متمایز گردد (لینگز، ۱۳۸۲، ص ۲۴) و در میان هنرهای مدرن تنها هنر قرون وسطی به جهت صورت و معنا قابل مقایسه با هنر شرق است، زیرا در هنر آن از عناصر سنتی استفاده می‌شود (همان، ص ۲۳). در این راستا هیچ‌گاه هنر مدرن با وجود

پارهای از موضوع‌های مذهبی در آن، داخل قلمرو هنر سنتی نگردید، زیرا این هنر فاقد زبان و اصول بر گرفته از دین بوده است. از این‌رو رنه گنون نخستین کسی که پس از چهار قرن فراموشی آموزه‌های عرفانی و باطنی، سه مفهوم اساسی متافیزیک، محض سنت و مفاهیم باطنی (ازوتریسم) را مورد تأکید قرار داده است، تنها راه‌هایی از بحران دنیای متجدد را بازگشت به سنت و برقراری دوباره سلسله مراتب ارزش سنتی در جمیع شئون زندگی می‌دانست (بینای مطلق، ۱۳۸۵، ص ۲۸). سنت‌گرایان پس از تفکیک هنرهای سنتی و مدرن هر چه را که از قلمرو هنر سنتی و قدسی خارج باشد همچون سینما از دنیای سنت خارج می‌دانند؛ حال چه در عصر مدرن، آن هنر مخاطبان زیاد داشته باشد یا نداشته باشد آنان خلق آثار هنری بر اساس سنت دینی را نیازمند سلوک و تربیت درونی می‌دانند که دنیای مدرن امکان و بستر مناسب آن را برای انسان عصر حاضر نمی‌آفریند و خلق اثر هنری بر اساس سنت قدسی، نیازمند تلاشی درونی برای بارقه‌ها و دریافت‌های باطنی است که برای انسان معاصر تا حدی ناممکن به نظر می‌رسد.

با توجه به سخن فوق به نظر می‌رسد هنر سنتی موجود در نقش‌بندی فرش‌های قشقایی ریشه در مفهوم ندارد بلکه با توجه به آرای سنت‌گرایانی همچون رنه گنون باید گفت هنر سنتی خود سازنده‌ی الگوهای ترسیمی در این زمینه هستند که می‌تواند معطوف به نمادهای همچون خورشید، ماهی و آب و خاک باشد. البته شناخت بهتر چنین مسئله‌ای نیازمند بازتعریف مفاهیم در دسترس هنر سنتی و همچنین بررسی الگوی نقش‌های فرش قشقایی است که در ادامه به آن‌ها خواهیم پرداخت.

## مفاهیم تحقیق

### ۱. مفهوم اسطوره

اسطوره در لغت با واژه (Historia) به معنی روایت و با تاریخ هم ریشه است در یونان (Mythos) به معنی شرح خبر و قصه آمده که با واژه انگلیسی (Mouth) به معنی دهان بیان و روایت از یک کلام می‌توان آن را چنین تعریف کرد: اسطوره عبارت است از روایت یا جلوه‌ای

نمادین درباره ایزدان، فرشتگان موجودات فوق طبیعی و به طور کلی جهان شناختی که یک قوم به منظور تفسیر خود از هستی به کار می‌بندند. اسطوره سرگذشتی راست و مقدس است که در زمانی ازلی رخ داده و به گونه‌ای نمادین تخیلی و وهم‌انگیز می‌گوید که چگونه چیزی پدید آمده، هستی دارد با از میان خواهد رفت؛ به عبارتی بینش جوامع ابتدایی و تفسیر آنها از جهان به گونه اسطوره جلوه‌گر شده است و هر چند در ردیف حماسه افسانه و قصه‌های پریان قرار می‌گیرد اما با آنها متفاوت است. اسطوره به گونه آیین‌ها و شعائر متبلور می‌شود. در واقع اسطوره اساسی‌ترین جایگاه نماد است. ماهیت اسطوره چنان است که جز با نماد توضیح داده نمی‌شد. بهترین راه شناخت نمادها شناخت نحوه برخورد تمدن‌های سنتی با نماد و مفاهیمی است که از نماد در می‌یافته‌اند؛ زیرا در این جوامع نماد تنها کلامی موجز و مجمل نیست بلکه مناسبات و ارتباطات مدلول انسان و ایزد و... را تعریف می‌کند. (دادور. ۱۳۸۵، ص ۶۴).

منابع بسیاری برای اطلاع از اساطیر ایران وجود دارد. مهم‌ترین منبع موجود، کتاب مقدس زردشتیان، اوستا است. اسطوره‌های قدیمی پیش از زردتشت در اوستا موجود است. در دوران اسلامی تعدادی از مورخان به عقاید باستانی ملت‌ها علاقه‌مند شدند و شماری از نویسندگان اسلامی، اسطوره‌های ایرانی را بازگو کردند. یکی دیگر از منابع مهم اسطوره، شاهنامه فردوسی است که تاریخ ایران را از آفرینش تا اسلام به نظم در آورده است. او اسطوره‌ها را مانند حوادث تاریخی تعبیر کرده و بسیاری از خدایان یا قهرمان اساطیری را مانند شاهان یا قهرمانان تاریخی توصیف کرده است. شاهنامه بر اساس خدای نامه‌ها سروده شده است. از دیگر منابع اساطیر منابع عربی است. مثل تاریخ طبری، تاریخ بلعمی و همچنین منابع هندی مثل وداها (آموزگار، ۱۳۸۸، ص ۸).

## ۲. مفهوم نقش مایه

نقش مایه یا موتیف عنصری است که به صورت الگو یا تصویر در بافت یک اثر هنری به کار رفته و گاه تکرار می‌شود. در زبان فارسی موتیف را بن‌مایه، نقش‌مایه یا درون‌مایه ترجمه کرده‌اند. کلمه موتیف از زبان فرانسه آمده است. موتیف به طور کلی در واقع چکیده‌نمایی از صورت طبیعت و رسیدن به صورت ساده است. موتیف در نقاشی، هنرهای تجسمی، نمایشی،

ادبیات، موسیقی و معماری به کار می‌رود، و در علوم مختلف می‌تواند شناسه‌های فرهنگی خود را داشته باشد. نقش‌مایه در هر رشته علمی و هنری، دارای تعریف و مفهومی متفاوت است، اما در اصل در بطن تمامی تعاریف و رشته‌ها، در نهایت مفهوم الگوسازی‌ست. (نقوی و دهقان، ۱۳۸۸، ص ۸).

### ۳. نقش‌مایه در فرش

نقش‌مایه در فرش به بیشتر معطوف به عناصری است که به صورت نقش گسترده و یا محدود در مرکز یا کناره‌های فرش به کار می‌رود و عمدتاً شامل رنگ، طرح، کارکرد نخ، ابریشم و یا غیره می‌شود.

### ۴. بررسی نقش خورشید فرش قشقایی با دید سنت گرایان

#### ۴-۱. نقش خورشید آریایی

نشانه آریایی معروف سواستیکا تصویر (۱) یکی از دیرین‌ترین سال‌ترین نقش‌مایه‌های باستانی است که اثر آن در یک سیر چندین هزار ساله در بیشتر تمدن‌های کهن بر جای مانده است. سواستیکا واژه‌ای سانسکریت است و معلوم نیست که در زبان‌های پارسی کهن به همین لفظ خوانده می‌شده یا نام دیگری داشته است. بافندگان عشایری و روستایی هم‌نامی برای آن نمی‌شناسند. هرسفیلد (Herzfeld) باستان‌شناسی آلمانی آن را گردونه خورشید خوانده و آقای نصرت‌الله بختور تاش آن را گردونه مهر خوانده است.



تصویر (۱) کهن‌ترین نقش منسوج خورشید آریایی. (پرهام، ۱۳۷۵، ۹۳)

به اعتقاد برخی از سنت‌گرایان طرز قرار گرفتن اضلاع و جهت خمیدگی و شکستگی بازوان این نگاره مسیر عقربه‌های ساعت را نشان می‌دهد و هر یک از چهارخانه‌های این نشان جای یکی از عناصر چهارگانه آب، باد، خاک و آتش بوده که در ایران باستان عناصر سازنده عالم هستی بوده است. گردونه خورشید اساساً نشانه و نماد مقدس متضمن نور خداشناسی، پارسایی یا سیرت پاک است. بر اساس شواهد، حضور نماد مهرانه در اشیای خانگی قبل از تاریخ، اعتقاد بر خصایص دنیوی مانند جادو و طلسم است و گاه در پیوستگی با نمایش فلسفه نظام گیتی مانند وابسته به ماه، خورشید است. (Quinn، ۱۹۹۶، ص ۴۵) مهرانه در عصر آهن، علامت خدا و نیروی متعالی بود. بر اساس نظر تعدادی از سنت‌گرایان، مهرانه مرتبط با زراعت و جهات اصلی است. مهرانه را مانند یک علامت خاص دال بر چرخش حول یک محور می‌دانند. در حقیقت دو نوع مهرانه وجود دارد: یک نوع مهرانه راستگرد و دیگری مهرانه چپگرد. شکل مهرانه مانند چرخه خورشید با پرتو نورانی که تا بی‌نهایت امتداد یافته، تفسیر شده است. با این اعتقاد که خورشید نماد حرکت و قدرت بوده است. (ستاری، ۱۳۸۶، ص ۶۹).

با توجه به این مسئله به نظر می‌رسد عقیده رنه‌گون در این باره می‌تواند به روشن‌گری استفاده از نمادهای امید بینجامد. بدین نحو که هر گونه نمادی از که لایه‌های امید در آن باشد جنبه‌های سنتی آن نیز بسیار برجسته‌تر و مشخص‌تر است.

این نقش مایه به صورت بسیط اولیه خود، خواه به حالت مدور و خواه به شکل چهارگوش و شکسته در فرش‌بافی فارس در سده‌های اخیر کمتر دیده شده و بیشتر در گلیم‌بافی و سوزن‌دوزی‌های بختیاری دیده می‌شود و معمولاً به صورت زنجیره‌ای مورد کاربرد بوده است. تصویر (۲).



تصویر ۲. زنجیره خورشید آریایی. (پرهام ۱۳۷۵، ص ۴۸)

## ۵. نقش گردونه خورشید

معمول‌ترین صورت این نقش در فرش بافی فارس و نیز قفقاز و آسیای صغیر از دو خورشید آریایی به هم چسبیده درست شده که خمیدگی بازوان یکی از خورشیدها در جهت عقربه ساعت و دیگری در جهت مخالف آن است. این نگاره مرکب را که با وجود کثرت استعمال نام معینی ندارد گردونه خورشید نامیده‌اند چون شکل کروی خورشید و گردش آن گردونه جهان پیمارا بهتر از سواستیکا و خورشید آریایی مجسم می‌نماید. در اوستا، میترا و خورشید، هرچند دو ایزد و خداوند بزرگند، اما جدا از هم هستند. میترا خداوند نور، فروغ و روشنایی است اما در دوران‌های بعدی، اغلب یکی دانسته شده‌اند. خورشید مقام ششم از مراحل هفتگانه سیر و سلوک در آیین مهر را داراست. (رضی، ۱۳۷۰، ص ۲۴۰).

اگر نقش خورشید را به عنوان امید یک قوم در نظر بگیریم جریان سنت‌گرایی گنون در این مورد می‌تواند به ادامه‌دار بودن سنت فکری اشاره داشته باشد که هیچ‌گاه قطع نمی‌شود، بلکه تنها نمود آن ممکن است دچار تغییراتی شود.



تصویر ۳. گردونه خورشید دورنگ (سیسیل، ۱۳۷۰، ص ۳۴)

از آنجا که صورت مرکب خورشید آریایی که هشت بازو داشته باشد، در هیچ کدام از

آثار باستانی جز فرش یافت نشده، تقریباً باید یقین داشت که نقش مایه گردونه خورشید از نگاره‌های مختص فرش بافی است که در دیگر هنرها رواج نیافته است. تصویر (۴).



تصویر ۴. گردونه خورشید. (پرهام ۱۳۷۵، ص ۷۲)

## ۶. دیدشناسی سنت‌گرایان در نقش مایه خورشید در فرش قشقایی

در این مورد توجه به نگرشی همچون نگرش بورکهارت و سید حسین نصر در تحلیل عرفانی نقش مایه‌ها بسیار مهم است اما به نظر می‌رسد تفاوت‌هایی در این میان به چشم می‌خورد. به نظر می‌رسد بورکهارت آن‌گاه که به تحلیل عرفانی و حکمی از عناصر نقش مایه می‌پردازد: اولاً تحلیل را مقید و منحصر به نقش مایه‌های ایرانی می‌کند و بیان می‌دارد «آنچه در وهله نخست مورد نظر ماست، نقش مایه‌های ایرانی است، و نه نقش مایه‌های بین‌النهرین که مجموعاً آنها را تحت عنوان مینیاتورهای مکتب بغداد قرار داده و گاهی آنها را نقاشی عربی به مفهوم مطلق تلقی کرده‌اند. این نقش مایه‌ها خیلی با کیفیت مینیاتورهای ایرانی فاصله دارند (بورکهارت، ۱۳۷۶، ص ۴۵).

همچنین وی در هنگام تفسیر صفات نوعی و اعیان ثابته در نقش مایه‌های ایرانی و وجود شهود عرفانی در آنها را از نقاط قوت می‌داند. از این رو می‌توانیم بگوییم شاید با تفسیری از دید ایشان نقش مایه خورشید بر فرش قشقایی را نیز نوعی شهود عرفانی بافندگان با توجه به سنت دیرینه‌ی ایرانی بدانیم.

چنانکه ایشان همچنین بیان می‌دارد، نقش‌مایه‌های ایرانی برای بیان شهود عرفانی مورد استفاده قرار گیرد. با اینکه دید ایشان به نوعی معطوف به دید دینی نیز بوده است. (همان، صص ۴۸-۴۹).

به نظر می‌رسد آرای سنت‌گرایان اغلب به جنبه‌های استقلال سنت برمی‌گردد که با این دید می‌توان نقش مایه خورشید را به نوعی مستقل از هر سنت تازه تاسیسی دانست. چنانکه با موشکافی دید رنه گنون در باب سنت قدسی در دین نیز به همین باور دست یافت که نقش‌مایه خورشید تنها به برگرفته از سنت است که ابتدا به منظور هنر بوده است و سپس به سنت راه یافته است.

## نتیجه‌گیری

سنت‌گرایان هر اثر هنری را جدا از حیطة تاریخی اثر، در قالبی فراتاریخی تحلیل می‌کنند. تحلیل سنت‌گرایان از هر نمود هنری، نگاهی تأویلی و نمادپردازانه است؛ نگاهی که در آن همیشه در پی کشف لایه‌های زیرین هنر هستند و ما را به سوی آن معنی کلی که ذات قدسی خداوند است، می‌رساند. یکی از هنرهایی که با نقوش و رموز پنهانی سروکار دارد هنر فرش‌بافی می‌باشد. در نقوش قشقایی از نقوش طبیعی مانند گردونه خورشید، نقوش حیوانی مانند؛ نقش کله مرغی و مرغی قشقایی، بز، ماهی درهم و نقوش گیاهی مانند: گل هشت‌پر، نقش نخل بادبزی یا نیلوفر آبی، درخت زندگی، خوشه انگوری، نقش مربع و گل هشت‌پر، گل اناری، نقش افشان استفاده شده است.

به اعتقاد برخی از سنت‌گرایان گردونه خورشید اساساً نشانه و نماد مقدس متضمن نور خداشناسی، پارسایی یا سیرت پاکی ست که آدمی را به خداوند می‌رساند. نقش کله مرغی قشقایی، این نقش که خود را به صورت ذاتی بالدار می‌بیند که به سوی عالم افلاک که موطن حقیقی انسان است، پرواز می‌کند و از طرفی برخی سنت‌گرایان این نقش را نمادی از جبریل می‌دانند و نماد ماهی، حکم انسانی را دارد که به سوی حقیقت رهسپار است و بی‌تردید جایگاه چنین انسانی، بهشت خواهد بود، همچنان که ماهی در آب دریا تطهیر می‌شود، انسان نیز برای ورود به بهشت با آب کور تطهیر می‌شود. نقوش گیاهی و مربع‌ها، که هر یک نمادی

از خداوند و مدخل‌هایی برای رسیدن به ذات خداوند هستند. درخت زندگی به همراه محراب، جایی برای قرب الهی‌ست و گل چندپیر نشانی از پاکی و هبوط آدمی‌ست. و ترنج و گل انار نمادی از بهشت برین خداوند است که جایگاه بندگان مخلص است.

به‌طورکلی می‌توان گفت هر گاه روش‌های سنتی در باب هنر مطرح گردد، این واپس‌گرایی نسبت به مدرنیته است که ما را وادار می‌کند تا به آثار برخواست از سنت به دید هنر بنگریم و چنین عقیده‌ای را به نظر می‌رسد که گنون نیز در ذهن داشته است.

#### کتاب‌نامه

۱. اردلان، نادر. بختیار، لاله. رنگ در سنت اسلام (نگاهی بر کتاب حس وحدت). اصفهان: انتشارات خاک. ۱۳۸۶
۲. استیلن، هانری. اصفهان تصویر بهشت. ترجمه جمشید ارجمند. تهران: نشر فرزانه. ۱۳۷۷
۳. آموزگار، ژاله. تاریخ اساطیری ایران. چاپ یازدهم، تهران: سمت. ۱۳۸۸
۴. آیت‌اللهی، حبیب‌الله. «سنت‌گرایی و سنت‌گریزی در طراحی فرش». دو فصلنامه گلجام، شماره ۴. صص ۵-۸. ۱۳۸۵
۵. بورکهارت، تیتوس. هنر اسلامی، زبان و بیان. ترجمه‌ی مسعود رجب‌نیا. تهران: نشر سروش. ۱۳۶۵
۶. پرهام، سیروس. دستبافت‌های عشایری و روستایی فارس. جلد دوم، چاپ اول، تهران: امیرکبیر. ۱۳۶۴
۷. \_\_\_\_\_ . شاهکارهای فرش‌بافی فارس. چاپ اول، تهران: سروش. ۱۳۷۵
۸. پورخالقی چترودی، مهدخت. «درخت زندگی و ارزش فرهنگی و نمادین آن در باورها». مجله مطالعات ایرانی، سال اول، شماره ۱. ۱۳۸۰
۹. تقوی، محمد. دهقان، الهام. «موتیف چیست و چگونه شکل می‌گیرد؟». فصلنامه

- تخصصی نقد ادبی، سال ۲، شماره ۸، زمستان، صص ۷-۳۱. ۱۳۸۸
۱۰. تنهایی، انیس؛ خزایی، رضوان. «انعکاس مفاهیم نماز در قالیچه‌های محرابی صفویه و قاجاریه». دو فصلنامه علمی پژوهشی مطالعات هنر اسلامی، سال اول، شماره ۱۱. ۱۳۸۸
۱۱. چیت‌سازان، منوچهر. بررسی رابطه نماد با هنر. تهران: علمی فرهنگی. ۲۰۰۷
۱۲. حسینی، سیدرضا. «بررسی تأثیر نقوش تزئینی ساسانی بر تزئینات محراب مسجد جامع ارومیه». پژوهش‌های معماری اسلامی. ۱۳۹۹
۱۳. دابور. تناسبات هندسی: ساختار زیربنایی فرآیند طراحی برای اسلامی الگوهای هندسی مرزهای تحقیقات معماری. ۲۰۱۲
۱۴. دادور، ابوالقاسم. درآمدی بر اسطوره‌ها و نمادهای ایران و هند در عهد باستان. تهران. ۱۳۸۵
۱۵. رضی، هاشم. آیین مهر (میترائیسم). تهران: انتشارات بهجت. ۱۳۷۰
۱۶. ژوله، توریج. بررسی نمادشناسی دستبافت‌های قشقایی. ۱۳۹۰
۱۷. سبزواری، ملاحادی. شرح مثنوی مولوی با تصحیح مصطفی بروجردی. وزارت فرهنگ و ارشاد، جلد ۱، تهران. ۱۳۷۴
۱۸. ستاری، جلال. مدخلی بر رمزشناسی عرفانی. تهران: انتشارات مرکز. ۱۳۸۶
۱۹. سهروردی، شهاب‌الدین یحیی. مجموعه مصنفات شیخ اشراق. ج ۳، تصحیح و تحشیه و مقدمه سیدحسین نصر. تهران: پژوهشگاه علوم انسانی و مطالعات فرهنگی. ۱۳۸۰
۲۰. سیسیل، ادوارد. قالی ایران. ترجمه مهین دخت صبا. تهران: انجمن و دوستداران. ۱۳۷۰
۲۱. طرفه نژاد، غزال. «مطالعه تطبیقی فرمی و محتوایی نقوش دستبافته‌های ترکمن و قشقایی». پایان‌نامه کارشناسی ارشد دانشکده هنر و معماری اردکان. ۱۳۹۵
۲۲. فرشیدنیک، ا. ف. و همکاران. نشانه‌شناسی محصول تغییر یافته معماری مسجد در فرش منعکس. ۲۰۱۰
۲۳. قاضیانی، فرحناز. بختیاری‌ها، بافته‌ها و نقوش. تهران: سازمان میراث فرهنگی کشور.

۱۳۷۶

۲۴. کنبای، شیلا. نگارگری ایرانی. ترجمه مهناز افشار؛ تهران: مؤسسه مطالعات هنر

اسلامی. ۱۳۸۱

۲۵. کوماراسوامی، آناندا. هنر و نمادگرایی سنتی. ترجمه صالح طباطبایی. تهران: نشر آثار

هنری. ۱۳۸۹

۲۶. گنون، رنه. معانی رمز صلیب. ترجمه بابک علیخانی. تهران: نشر سروش. ۱۳۷۴

۲۷. \_\_\_\_\_ سمبول‌های بنیادین زبان جهان شمول علم مقدس. تهران: انتشارات حکمت.

۱۳۸۹

۲۸. گیرشمن، رومن. ایران از آغاز تا اسلام. محمد معینی. تهران: علمی و فرهنگی. ۱۳۷۰

۲۹. هلینز، جان. شناخت اساطیر ایرانی. ژاله آموزگار. احمد تفضلی، چاپ چهارم، فرهنگ

معاصر. ۱۳۸۲

۳۰. یاحقی، محمد جعفر. فرهنگ اساطیر و داستان واژه‌ها در ادبیات فارسی. چاپ اول،

تهران. ۱۳۸۶

31. Quian, Malcolm. *The Swastika: Constructing the Symbol*. Routledge, London. 1994